
BALTIMORE COUNTY, MARYLAND 
PURCHASING DIVISION 

400 WASHINGTON AVENUE, ROOM 148 
TOWSON, MARYLAND   21204-4665 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

REQUEST FOR BID NO. B-1059 
 

SANITARY SEWER/STORM DRAIN CUT & COVER, ON-CALL,  

TERM CONTRACT 
 

 

REVISED Due Date:   11/4/16, Time:  3:00 PM 
 

AMENDMENT NO. 1 
DATED 10/19/16 

 
 

 
 
 

KATHY MADARY, C.P.M., STAFF BUYER 
Phone:  (410) 887-3888 

EMAIL: kmadary@baltimorecountymd.gov 
 
 

 
 
 

PLEASE SIGN BELOW ACKNOWLEDGING RECEIPT OF THIS 
ADDENDUM AND RETURN WITH YOUR BID. 

 
 
 
 
_________________________________ __________________________________ 
          Company Name            Signature 
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BALTIMORE COUNTY, MARYLAND 
REQUEST FOR BID NO. B-1059 

SANITARY SEWER/STORM DRAIN CUT & COVER, ON-CALL, TERM CONTRACT 
 

AMENDMENT NO. 1 
 
The following questions and answers, clarifications and changes are made to this solicitation. 
 
1. The bid due date is hereby revised from Wednesday, October 26, 2016 at 3:00 p.m. to Friday, 

November 4, 2016 at 3:00 p.m. 
 
 A revised bid label is included in this amendment. 
 
2. Discard page 117 (Price Sheet page 21 of 21) and replace with Revised Price Sheet page 21 of 

21.  Five new line items have been added. 
 
3. On Page 42 of 117, Section 3, revised the contact phone number for the Chief, Sanitary Sewer 

Design Section to be 410-887-3781. 
 
4. On Page 93 of 117, Section 5.2.2.3, delete the following: 
 
 “complete restoration such as but not limited to road, driveways, sidewalks, curbs, and lawn 

areas; necessary repairs or patches due to openings in the roadway (including temporary and 
permanent paving) in accordance with the Standard Details for Construction when ordered by 
the Engineer...” 

 
5. Question: During the pre-bid meeting, the buyer stated that a spread sheet of the line items 

could be shared.  Can a sample copy be sent out? 
 
 Answer: The spread sheet will be shared with the successful contractors as an aid for 

preparing proposals after award. 
 
6. Question: Will the sign-in sheet form the pre-bid meeting be posted online? 
 
 Answer: It is included with this Amendment. 
 
7. Question: Which prime contractors attended the pre-bid meeting? 
 
 Answer: Please see the sign-in sheet for meeting attendees. 
 
8. Question: Is the bid bond 50% of the total bid? 
 
 Answer: No.  The bid bond amount is 5% of the total bid.  The successful bidders (the 

County plans to make 2 awards) will be required to provide Payment and 
Performance bonds in the amount of 50% of their bid. 

 
9. Question: For item #189, can you give a maximum MGD to be maintained? 
 
 Answer: The maximum MGD to be maintained would be 2 MGD. 
 
10. Question:  Where is the specification section for line item #191? 
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 Answer: Add Section 53 on Page 63 as follows: 
 
   53.  RECONNECT EXISTING 6” HOUSE CONNECTION 
 

“This work shall consist of connecting an existing 6” house connection to a new 
sewer main, where construction of the new pipe conflicts with the existing house 
connection.  All work shall be in accordance with all applicable Baltimore County 
Specifications & Details.  Reconnections shall be counted and paid for on the 
basis of the per “Each” bid, which price shall include all excavation, tamped fill, 
labor , equipment, materials and tools necessary to complete the work.  Excluded 
shall be any 6” pipe needed to complete the reconnection, which shall be paid for 
on the basis of the “LNFT” bid for the appropriate pipe type.” 
 

11. Question: Can you clarify what items #197 and #198 are? 
 
 Answer: CCTV Inspection and Light Cleaning. 
 
12. Question: Is there a way to include somewhere the cost of the bonds? 
 
 Answer: The cost of the bonds is incidental to the cost of the other line items. 
 
13. All other terms and conditions remain the same. 
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REVISED BID REPLY LABEL 
 
 

 
CUT ON THE DOTTED LINE 
AND SECURE TO THE 
OUTSIDE OF YOUR 
RESPONSE ENVELOPE OR 
CARTON. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

REQUEST FOR BID 

 
 

NO. B-1059 

            11/4/16, 3:00 PM 
SANITARY SEWER/STORM DRAIN CUT & 
COVER, ON-CALL, TERM CONTRACT 

 
 

TO:      BALTIMORE COUNTY, MARYLAND 
            PURCHASING DIVISION 
            400 WASHINGTON AVE, ROOM 148 
            TOWSON, MARYLAND 21204-4665 
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BALTIMORE COUNTY, MARYLAND 
REQUEST FOR BID NO. B-1059 

SANITARY SEWER/STORM DRAIN CUT & COVER, ON-CALL, TERM CONTRACT 

Due Date:  11/4/16, Time:  3:00 P.M. 

 

REVISED PRICE SHEET PAGE 21 OF 21 REQUEST FOR BID 

LINE 
NO. 

COMMODITY /SERVICE DESCRIPTION QUANTITY 
FROM/TO 

UNIT UNIT PRICE EXTENDED 
AMOUNT 

 
 

208 
 
 
 

209 
 
 
 

210 
 
 
 
 

211 
 
 
 

212 
 
 
 

213 
 
 
 

214 
 
 
 

215 

 
 
COMMODITY CODE:  913-45 
Cones for Maintenance of Traffic, 
per Set Up, as per specifications 
 
COMMODITY CODE:  913-45 
Drums for Maintenance of Traffic, 
per set up, as per specifications 
 
COMMODITY CODE:  913-45 
Test Pit Excavation (vacuum) 
Additional Depth after 6' Depth, 
as per specifications 
 
COMMODITY CODE:  913-45 
6” Ductile Iron Pipe and Fittings-
Class 52, as per specifications 
 
COMMODITY CODE:  913-45 
16” Ductile Iron Pipe and Fittings-
Class 52, as per specifications 
 
COMMODITY CODE:  913-45 
20” Ductile Iron Pipe and Fittings-
Class 52, as per specifications 
 
COMMODITY CODE:  913-45 
4” PVC Riser Pipe, as per 
specifications 
 
COMMODITY CODE:  913-45 
Standard Sanitary Drop 
Connection Type A-8”, as per 
specifications 
 

 
 

32 
 
 
 

32 
 
 
 

100 
 
 
 
 

120 
 
 
 

50 
 
 
 

50 
 
 
 

200 
 
 
 
3 

 
 

Each 
 
 
 

Each 
 
 
 

LNFT 
 
 
 
 

LNFT 
 
 
 

LNFT 
 
 
 

LNFT 
 
 
 

VF 
 
 
 

Each 

 
 
$___________ 
 
 
 
$___________ 
 
 
 
$___________ 
 
 
 
 
$___________ 
 
 
 
$___________ 
 
 
 
$___________ 
 
 
 
$___________ 
 
 
 
$___________ 

 
 
$____________ 
 
 
 
$___________ 
 
 
 
$___________ 
 
 
 
 
$___________ 
 
 
 
$___________ 
 
 
 
$___________ 
 
 
 
$___________ 
 
 
 
$___________ 

 
 
              GRAND TOTAL  $________________ 
 
COMPANY NAME:  ____________________________________ 
 
FED ID OR SOCIAL SECURITY NO. ______________________ 
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